

KÖZMŰVELŐDÉSI, TÁRSADALMI, GAZDÁSZATI, IPARI, KERESKEDELMI ÉS NEVELÉSÜGYI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSMEGYE ÉS A MEGYEI TANFELÜGYELŐSÉG HIVATALOS KÖZLÖNYE.

MEGJELEN:

hetenként egyszer, vasárnap.

Egyes számok 20 krajczárjával kaphatók könyvkereskedésekben.

A kéziratok a szerkesztőséghez, pénzek s reklamációk a kiadó-hivatalhoz utasítandók.

Kéziratok vissza nem adandók.

Előfizetési feltételek.

Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre 5 frt - kr.

Hat hónapra 2 frt 50 kr.

Előfizetési pénzek postautalvánnyal is küldhetők.

Hirdetések.

Hirdetések: négyhasábos petit sor egyszeri közléseért 7 kr kétszeriért 6 kr, többszöriért 5 kr. fizetendő.

A nyiltterben: minden három hasábos-garmond sor díja 20 kr. Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 kr.

Velünk összeköttetésben levő hirdető-irodák, előfizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes díjkedvezményben részesülnek.

Adakozások a lévai főgymnáziumra.

Legújban adakoztak: Csitári Germanecz Károly tanfelügyelő 15 frt, Paczolay Zoltán (Ipolság) 1 frt, Gal József (Szalka) 1 frt, Dalko István (N.-Maros) 1 frt, Burda Imre tiszolgyabíró gyűjtőivén (Körmöczbánya) 18 frt. hozzájárultak: Burda I. 2 frt, Schnirer Ignác (Blaufusz köz-ég) előljárósága nevében 2 frt, Gärtler János (Konosso) előljáróság 2 frt, Reichl Tobiás (Lucska) előljáróság 2 frt, Pittner Pál (Sváb) előljáróság 2 frt, Gregus János (Hornavész) előlj. 2 frt, Wollner János (Legentl) előlj. 2 frt, Glöck Ignác (Jánoshegy) előljáróság 2 frt, Hrabovecz Atajos plebános (Konosso) 2 frt; Matus Ferencz gyűjtő-ivén (Zeliz) 13 frt, hozzájárultak: Matus F. 5 frt, Laube (Sáró) 1 frt, Mk. (Zeliz) 1 frt, Robb W. 1 frt, Adler Mór 1 frt, Kakody György 1 frt, Neuman Bernáth 1 frt, Muháros Mária 1 frt, Kempfer Sándor 1 frt, Kristóf András (Zeliz) 1 frt.

Összesen: 49 frt.

A multhéten kimutatott összeg: 24,548 frt. 75 kr

Legújabb összeg: 24,597 frt. 75 kr.

Őszinte szó izraelitáinkhoz!

A társadalmi élet naponként nyilvánuló követelményei közül, legyen szabad ezuttal egy napirenden levő, de még mindig megoldatlan kérdésre hívni föl a figyelmet. — A lévai főgymnázium épületének föllállítása, illetőleg az építési költségeknek adakozás útján való összegyűjtése képezi ma megyénk- és városunknak a szép, jó és nemes iránt lelkesedni tudó fiai előtt azon nagy horderejű sarkpontot, mely hivatva van arra, hogy nemzetiségi és művelődési tekintetben megyénket kedvezőbb viládtításban tüntesse föl, — a tudományszomjas ifjúságnak oly csarnokot adjon, hol az, korunk mindinkább fokozódó igényeinek megfelelőleg ismereteit gyarapithassa, és a gyermekeiket épen azon években, midőn az ifjú kedély a külső benyomások iránt legfogékonyabb, ne legyenek kénytelenítve örökös szemek elől messzebb vidékre, sokszor talán ismeretlen helyre küldeni.

A lévai gymnasium növendékei évről-évre oly számot tüntetnek föl, mely látogatottság tekintetében a főgymnázium jövőjére a legszebb kilátással kecsegtet, s ha e mellett tekintjük azon nyilvános nyugtázásoknak adatait, melyek a „Bars“ homlokzatán bétről-hétre közölve vannak, — igen szép tanubizonyosságait látjuk azon elismerés — és hálának, melylyel a gymnasiumnak volt növendékei ép úgy, mint a gyermekeiket most iskolázató szülők, vagy tanügybarátok a lévai főgymnasium ügyének jelentősebb összegű adományokkal áldoznak.

Nem lehet azonban eltagadni, hogy még mai napig feltűnő módon nélkülöznünk kellett az adakozók névsorában azon polgártársainkat, kiket a magyar törvényhozó testület az 1868. 17. tezikkel egyenjogositott, s ezáltal megnyitotta előttük midazon előnyöket és jótéteményeket, mik az állampolgárt megilletik. És, ha t. új polgártársaink a mai korban fölmerült, és fenyegető áramlatnak önmaguk is útját akarják vágni s nem csupán az államhatalomnak kényszereszközeit venni igénybe saját ol-talmukra, szép és impozáns alkalom nyílik épen most, bebizonyítani azt, hogy igenis, ők szívükön kordják a haza javát, ők szintén a maguk érdekének vallják azt, hogy hazánk s ebben megyénk népe magyarosodjék, — hogy hazánk s benne megyénknek civilizációja és kulturája magasabb fokra hágjon.

Támogassuk tehát azon intézményeknek megvalósulását, melyek csak egy kis mérvben is hozzá járulnak ahhoz, hogy a társadalom, az összeség, és állam czélját megvalósítsák, — s ha e szél ezuttal épen adakozás útján érhető el, — mutassák meg új polgártársaink, hogy a szép, jó és nemesért ők is tudnak hevülni, hogy az összeség érdekét ők is fölfogják s ha a gyakorlati életben józan fölfogás és számító belátással bírnak, úgy a tett mezején is megtudják mutatni azt, hogy támogatásuk és jótékonyosságuk is imponál; — ez annál jogosultabb, mert, ha azon áramlatot tekintjük, melylyel az ifjúság a muzsák csarnokába vonul — a statisztikai adatok mutatják épen azon jelenséget, hogy a Mózes vallású ifjúság nagy számban tódul a tudományos pályára, szülők tehát föltudják fogni a szellemi képzettség nagy fontosságát, s épen ebből támad részükre azon erkölcsi kötelezettség, a mi ismét másrésztől, az adakozó többi polgárok szempontjából méltányos igénynyé válik, hogy most, midőn a nagy közönség önkéntes adakozására van utalva a lévai főgymnasium felépítésének kérdése, ők se vonuljanak vissza, hanem hozzák el a nemzeti — úgy, mint művelődési czél megvalósítását előmozdító adományait egy, a társadalmis általa az államot is érdeklő jó ügy oltárára.

Vagyoni helyzetük nem oly kedvezőtlen, hogy e jó ügy támogatása alól e szempontból izraelitáink védekezhetnének; a többi felekezet hívei e tanoda alapításánál, s újból szervezésénél nagyobb szabású alapítványokkal tehetség s számarányában szereztek jogot e tanodához. Itt az alkalom t. izr. polgártársak: ismerjétek fel ez irányban is köteleseiteket!

Csak, ha a nagy közönség meggyőződik arról, hogy új polgártársaink szívükön hordják a közjó előmozdítását s az ilyen irányú mozgalmakban nem különböznek el magukat, hanem tényleges részvétük által bebizonyítják azt, hogy a szép, jó és nemesért lelkesedni és az általuk élvezett jók arányában áldozni tudnak is, akarnak is, — csak így fognak ledőlni az előítélet, vagy ellenszenvnek itt-ott talán föltűnt válaszfalai, csak ezen esetben fog a mult feledékenységébe merülni azon ijesztő rém, mely csak a közel multban a társadalom megingatásával — fájdalom — fenyegetőzött.

Dr. HALASY KÁLMÁN.

Kerüld a fényűzést!

Ha szereztetek, fogjátok meg jól. Mit ér a vagyonhoz való jutás, ha nem tudjuk megtartani. Az ember nemcsak legügyesebb csalója önmagának, hanem legveszélyesebb tolvaja is.

A bolond is jut vagyonhoz, de használni s megtartani csak az okos tudja. Nagyobb ügyesség kell a vagyon megőrzéséhez és józan használatához, mint szerzéséhez. A szorgalom jobb és a takarékoság balkeze a szerencsének.

Legyetek édes fiaim takarékosak, mert:

1-szor. A takarékoság nagy jövedelem. Többet vihet ki az asszony kötényében, — mondja a példabeszéd — mint a férj szénás szekeren behozhat. Mert:

2-szor. Csak a takarékos ember maradhat becsületes. Az üres zsák nem áll fönn egyenesen. Takarékoság nélkül nem lehetünk igazságosak. Pénzvar egynél, másikat is beránt. A fényűzés anyja más bűnöknek, s maga legnagyobb bűn. Mert:

3-szor. A józan takarékoság forrása a függetlenségnek, s csak a független lehet boldog. Illésházi István kincstárában egy krajczáros pohár fölírata: „Feketekenyer: szabadság.“

Csak a nagy hajó hasítja a tengereket, a kis csolnak maradjon a part mellett.

Aztán kis repedés a legnagyobb hajót elsüllyesztheti. Csak a gyermekek és bolondok hiszik, hogy 15 frt és 15 év sohasem fogyhatnak el.

Örizedjétek tehát mindenek előtt a kis kiadásoktól. „Ej, mit egy-két krajczár!“ — szokták a könnyelműek mondani, s feledik, hogy krajczárokból lesznek a forintok. „Sok kevés, sokra mén.“ „Peneszes garas, öreg erszény.“

Mire szükségtel nincs, fele árán drága. Ki megveszi azt, mi nem szükséges, majd eladja a legszükségesebbet. Hasztalan költség többet kölykedzik. Könnyebb két kéményt építeni, mint egy alatt folyvást tüzelni.

Kérjétek előbb tanácsot erszényetektől, mielőtt mértéket vennétek új ruhához. Piperék és ékszerek veszélyesebb ellenségei a kamaráknak, mint az egerek. Selyem és bársony a házban, eloltják a tüzet a konyhában.

Jobb, ha vacsora nélkül fektüsztek le, mint ha adósságra ébrdtek. Az életnyugalom oly magas ár, mit semmi sem érdemel meg.

Ki a természet mellett marad, nem szegény; de ki tul csapong rajta, mindég az lesz. Az embernek igen kevésre van szüksége. Szüksége az, mit annak tartunk. Nem annyira a természet, mint a vélemény határozza meg.

Erlötetett szükségünk azok, mik ki nem elégíthetők. Sokkal könnyebb az első kívánságot elnyomni, mint a többit kielégíteni.

Ne kívánjatok azt, mi nincs; mert kinek lehet minden? Élvezzétek azt, a mi van, — mert ritkán hiányzik minden, — és sorsotokat jobba teendik.

Legjózanabb háztartási szabály a kántoré: — mondá Fáy, — „Oly fenn kezd az éneket, hogy belé ne szakadj.“

Sok becsületes ember ment már tönkre azért, mert midőn egy, vagy más véletlen folytán összehuzódnia kellett volna, szégyelte azt. Az ellenkező eljárás esztelen és neveléses. A fényűző szegény legyen, batárdot huzó macskalo.

A pazarló hiúsággal reggeliz, szegénységgel ebédel és gyalázzal vacsorál. Ki a szerencse házába a gyönyör kapuján mén be, rendesen a bánat ajtaján jön ki.

Fényűző ruha a hiúság fölírata. Esztelen, ki költ, hogy hiúnak tartassék, ki szegénynek teszi magát, hogy gazdagnak higgyék. Legbolondabb, ki arra költi mindenét, hogy más bolondoktól bámultassék.

A jóra való ember önmagára és nem szabója, vagy ékszerészre műveire büszke. A szobor érdeme magában a szoborban és nem anyagában van. Ki így akar kitűnni, neveléses lesz.

Semmi sem oly költséges, mint a hiúság. Sok koplal otthon, hogy az utczán fényeskedjék. Czifra fölöltő alatt rongyos és piszkos ing.

De soknál a fénylés a boldogság surrogatuma. Pedig mi a pillangó? Fölpiperézett hernyó. A fényűzés nem boldogít, s rövid a farsang, ha nagy böjtire fizetni kell.

Legnagyobb szegénység, mely nem bírja nélkülözni a feleslegest: legnagyobb szerencse: nem óhajítani többet, mint mivel bírunk, s a legnagyobb okosság; élvezni azt, a mi van.

Ha igaz, hogy az ember szegény az által mit kíván, úgy a kevély és lösvény a legnagyobb szegénységben sinlődnék. — Mindkettő ép oly szemtelen koldus, mint a szegénység, csak hogy jóval lármásabb.

Gazdag az, ki többet vesz be, mint kiad. Ki többet ad ki, milliók mellett is szegény. Ne nézzétek senkinek a jövedelmét, hanem a kiadását.

Mit ér a fénylő ruha, ha szívfájdalommal van bélével? Mit ér az ékes palota, ha kiköltözött belőle az élet nyugalma és szabadsága?

Az örömhajhászás nem gyönyör. A ki kerüli a gyönyöröket, azt ők keresik föl.

A fényűzés tehát szegényé, boldogtalanná, nevelésessé, s végre alávalóvá és gonoszszá tesz; mert kinek semmije nincs, annak végre szemérmes. Kerüljétek azt.

Es a világ ítélte eléggé igazságos irányában. Kiket a véletlen buktat meg, mindenkitől sajnálatnak; mert szerencsétlenség történhetik mindenkivel; de

akik pazarlás által romlanak meg, azok megvettettek, mert boldognak senki sem hiszi magát

A világ hasznát huz az emberek boldonságaiból; de kiméletlenül elítéli azokat.

Reflexió a szerkesztőség egy észrevételére. *)

Garam-Ujfalu november 10. 1884.

A szerkesztő ur szíves volt e lapok 46. számában a szent angyalok történetének eddig megjelent kötetéről megemlékezni s az érdekeltek figyelmébe ajánlani s azért fogadja hálás köszönetemet; még is szíves engedelmevel, bátorodom azon észrevételére, hogy szerző neve biztos garanciát nyújt e mű irányára s tartalma a felekezeti intenzív iránt, meg-egyezni, hogy engem e művem megírásában semmi felekezeti pártérdek, hanem a legtisztább szándék s igazságszeretet vezérelt. Egyébiránt mi szolgáltatott nekem alkalmat e műnek megírására, terjedelmesen elő van adva az első kötet előszavában, hogy t. i. fájdalommal tapasztaljuk, különösen egy idő óta, hogy az emberiség kiváló része, dacára a kikiáltott XIX. századbeli fölvilágosodásnak, mindinkább a leiki sötétség s romlásba süllyedez. A fölfuvalkodott tudomány s Istentagadás egyrészt, s a durva materialismus s élvezetvágy másrészt soknak, mintegy áthatlan hólyagot borít szemére, mely akadályoztatja őket, hogy a sötétségből világosságra, a sátn hatalmából az élő istenhez térjenek.

Istentagadók, világosság gyűlölők, ha léteztek is egykor, de aránylag kevesen voltak; annál nagyobb számmal jelentkeznek most, kik vagy egyenesen tagadják az isten létét, vagy ha megengedik, hogy van Isten, de csak olyat hajlandók elfogadni, ki az ember gondolkodása s eszelekvése módjával nem igen bíbelődik; kinek se ideje, se kedve nincs, hogy az emberiség számára törvényt szabhasson s bíraskodások eszelekedetei felett. Szóval ők egy tunya Istent akarnak, a ki önmagával is eléggé el van foglalva s nem igen aggódik teremtményeinek boldog, vagy boldogtalan sorsával. S ekkép az Istenséget, mely a világot teremté és föntartja, a trónról ledönteni s az ember elméje — s szívéből kiírtani tűzték ki maguknak célul.

A tudomány jelen korunkban sok bámulatos dolgot fölfedezett, a géptan sok ismeretlen erőt napfényre hozott és kizsákmányolt; az ipar sok csodaműveket előállított; a természettan retorták, galvanoszlopok, látésövek, spektrál analysis, telefonok stb. segítségével sok nagyszerű új tüneményt kiderített; de ép ebben rejlik annak az oka is, hogy sok ember elámitva ama rendkívüli tünem-

*) Tett megjegyzéseimre, vagy bármely közleményimre vonatkozó észrevételeknek, ha azok nézetekkel ellentétesek is, mindig szívesen nyitunk tért. — S örvendünk, ha alkalom nyílik, minél több oldalról megvitathatni egy-egy felvetett eszmét. Szerk.

mények köd fényétől, elveszti hitét, képtelenné válik a természetfölötti dolgok megértésére s teljesedik rajtuk a királyi zsoltáros azon itélete: „Mondá az esztelen szívében: Nincs Isten.“ Zsolt 13.

A materialismus szintén támaszkodván Lametrie, Renzbach, Büchner, Vogt, Moleschott tekintélyére, hadat üzent a kereszténységnek, mely az anyagelvű hitet, mint tant hosszú időre leszorította a nyirkánosság teréről; hadat üzent a józan észnek, mintán csak a testeket tartja valóságoknak s a mi nem test, az előtte semmi. Fölfogása szerint nincs Isten, nincs szellem, nincs erkölcsi világrend, szóval mindaz, mit a józan ész és a keresztény hit tanít az Istenről, a lélekről, a bűnről, az erényről, az örök jutalom s büntetésről, az mind merő koholmány és ámitás. Ide sorolhatjuk még a pantheismusnak különféle nemeit is, melyek jelenkorunkban szintén felszínre vergődtek s melyek bizonyos tekintetben még az Istentagadás egyszerű hamisságán is tulmennek.

A testileg elmézőkedő, valamint a helyes gondolkodásra képtelen tömeg s a félműveltek azon osztálya, mely az érzéki kéjelgésnek rabja, ezen elmélet szerint indul s azt mindenképen érvényesíteni is törekszik; az embert csupán testből állónak vitatván s hogy az ember a test halálával végkép elenyészik s ekkép a léleknek fűmaradásáról, vagyis a testi halál utáni életéről szó sem lehet többé. Valamint pedig az állat, csak azt ismeri el létezőnek és igaznak, a mit karmaival meg tud ragadni és szét-tépni, ugy a materialista bölesészek is csak azt tartják valóságoknak, a mit szemek —, kezek —, s egyéb érzékekkel fölfogni és megragadni képesek. Azért nem csoda, hogy az emberi életgépnek tartván, minden szellem — erkölcsi munkásságát is csak az anyagrészeké s a sajátos összetételre működésének szokták tulajdonítani. Eunyire jutottunk! Már pedig az embertől a szellemi élet tüneményeit, az öntudat s az erkölcsi világrend szabályszerűségét, eltagadni még sem szabad.

Az emberi nemzet nemesak hatszáz éves története a földön bizonyosságul szolgál, hogy az ember nemesak az anyagiakkal, kövel, fával, vízzel, növényekkel foglalkozott, hanem foglalatosságának kiváló részeit képezi még a vallás, a társadalom, a tudomány, a művészet, a jog, erkölcs, törvényhozás, szabadság, szóval az ember szellemi erkölcsi ügyekkel is el volt foglalva, s gondolkodott dolgokról, melyek személyét érdeklik s melyek nem anyagi dolgok. S jelen korunknak ugynevezett fölvilágosultjai épen azért oly szerencsétlenek, mert elfordultak az örök világosság kútforrásától, mely megvilágosít minden e világra jövő embert (Jan. 1. 9.) és tagadván mindent, ami a test elemzésével, az organismusok tulajdonságaival meg nem fér; s kétségbe vonván mindent, a mit emberi észszel föl nem foghatnak, szem elől

vesztik ama fontos egészezt is, melyet a keresztény hit az emberiség elé tűz, mely értelmet ad életének; következkésképpen ama dermesztő világnézet kezd náluk érvényülni, hogy a lélek tevékenysége, anyagi erők szüleménye, hogy maga a természet Isten, s hogy a világon kívül nem létezik végtelen szellem. Hogy ezen játékban kiváló része van annak is „aki gyilkos volt kezdetétől, és az igazságban meg nem állott, mert nincs igazság ő benne s mert a hazugság atyja“ (Ján. 8. 44.), kétséget nem szenved. Mert ha az emberiség végezkésképpen nem az Ur Isten tekintetik többé és az ő országa; ha az ember végrendeletetése nem az örök boldogság, hanem az anyagi jólét a földön, az érzéki vágyok kielégítése s azon ismeretes jelmondat: egyél és igyál, mulass kedved szerént, halálod után ugy sincs semmi örömeledzet: ily fölfogás mellett elenyészik az erkölcsi világrend, meg zakittatnak kötelekei azon édes viszonyoknak, melyben Isten irányában állunk. Ily fölfogás mellett elvész a keresztény hit, remény és szeretet, el a természetfölötti malaszt stb. Ily gondolkodás mellett az igaz Istentől, valásról, erkölcsösségről szó sem lehet többé; győzött a hazugság atyja, s elérte a czélját.

(Vége köv.)

Munkay János.

Különfélék.

— Szegner Henrik ezredes a lévai honvédszázalóalj derék parancsnoka. társaskörünk köztiszteletű tagja felsőbb rendelet folytán Poszonyba helyeztetett át. — Fáradhatlan tevékenységének emlékét fen fogja tartani műve, a díszes lövöldei park, s a lövész egyesület, melynek megteremtője s éltető elleme volt. — Vezérelje a jószerenese a kiváló katonát utain s tartsa meg az Ég sokáig a király s a haza dicsőségére! — Heiyét Rényi György ezredes foglalja; szívesen üdvözöljük őt körünkben.

— Megyéák tanügyi statisztikája. Bars megye tanfelügyelője iskoláinkról érdekes adatokat nyújtott be a közigazgatási ülésben; melyből kitünik, hogy a legközelebb lefolyt tanévben a tankötelesek száma 25,565 volt, vagyis az összes lakosság számának 18.14 %-a. Ezen tankötelesek közül iskolába járt 22,565, nem járt 3000. 88.25%-járt iskolába. — Az iskolába járók közül a törvényes szorgalmi időt megtartotta 14,562; iskolába járók nemük szerént: fiu 11,640 leány 10,925; vallás szerént: r. kath. 19,207 ref. evang. 2249. ágost. ev. 449, mózes hitv. 660; nyelv szerént: magyar 7415, német 2423, tótajku 12,727. Néptanintézet volt mindössze 214. Ezekben a magyar nyelv tanítása következő eredménnyel végeztetett u. i. jó eredménnyel 188 —, közép eredménnyel 74 —, kevés eredménnyel 42 —, semmi eredménnyel 10 iskolánál. Tanító működött mindössze 260. Ezek közül képesített 210, nem képesített 47,

Tárhoza.

Hulló levelek.

Ősz az idő, a fű sárgul,
Hull a levél a virágról.

Az erdő fái között végig surranó szél már nem a zöld lombbal, de a sárga avarral játszik. Meg-meg-razza a tar-galyakat s ha még megmaradt ott egy-egy megsárgult levél, kerengve hull az is le többi társai közé.

Az erdő vadja félve lépked a zörgő haraszt között, léptei alatt megesörren az avar s ijedve rohan tovább, üzetve a maga okozta zajtól. . . . S ha ez a szomorú, ijesztő zaj nem lenne, azt hinnénk kihalt erdeink élete, melyet pár héttel ezelőtt dalosainak éneke tett zajossá.

Egy kiálló, magas tölgy tetején valami elkésett varju hallatja rémes hangját, mintha kár . . . kár . . . hangja halotti ének lenne a hulló levelek felett.

A kert virágai, lugasai szintén hullatják leveleiket, nem keresi azokat föl senki, pedig még ott a piczi, lányom, melynek tulajdonosa nem egy kedves emlékü órát töltött alattuk. De ma? . . . Hiszen mindenkinek elárulnák titkát azok a hulló levelek.

A költők azt mondják, hogy a természet hal-doklik s majdan az ég megfagyott könnyei takarják be szemfödél a halottat! . . . De a szemfödél nem takarja be örökre halottját, csak lágy takaróval vonja be, s ha innét föltárl, virágos rétet, lombos erdőt mutat csicsérgő madárkakkal. . . . Van hát föl-táma dá s!

De hát hová vitték gondolataim? Talán jól esik ez a vigasztalás, ha fájó szívvel kitekintek s látom azokat a hulló leveleket.

Ugyan miért hullanak hát azok a levelek? A kutató emberi elme, mely folytonosan e miértet keresi, behatol a természet titkaiba, tanulmányozza annak az örökké egyformán működő gépek kerekét, hogy föllebbenthesse róla a fátyolt. S e miért, mely sokszor képes örültté tenni a kutatót, hányszor hangzik fülünkben egy megoldatlan kérdés gyanánt s csak néha tudjuk megadni rá a választ.

A levelek lehullásának is kell, hogy legyen valami titka, mert ha a fát kivágjuk, rajta szárad meg

levele, ha a virágot letörjük vele hervad el a levél. Az őszi hideg még nem öka a levél hullásnak, mert ha meleg hazba tesszük növényeinket, csak egy pár nappal toldottak meg a levél életét, mint az orvos, ki néhány nappal meghosszabbítja betegének életét, de meghal az is, ha arra megérett, amint leesik a gyümölcs a fáról, ha ideje elérkezett.

Vannak fák, melyek örök zöldek, leveleik nem hullanak le egyszerre, hanem csak egyenként, mialatt folyton újak nőnek. Némely fák levele nem hull le, hanem a törzsön marad s lassan korhad el lemezétől kezdve a nyele felé.

A mi lombos fáink egyszerre vesztik el leveleiket s épen azért más alkotással is bírnak, mint a másféle levelek. Nevezetesen egy kis iz által vannak a galyhoz erősítve.

Az az erő, mely életet ad a fának, hatalmassá, nagygyá növeszti, s hogy életét föntartsa, a legmagasabb csücsig is fölemeli táplálékát, működése következtében levelekkel is ellátja a fát, hogy eszközöljék ezek a fának a levegőből való táplálkozását.

A tavasszal még kicsin levél a nyár folytán erősödik, fejlődik s e közben teljesíti azon kötelességet, melyet hivatása hoz magával. Őzkor meghozza a fa gyümölcsét s nyugalomra vágyik; de ekkorra már a levél is megvénült, közte és a galy között már a ifjusága óta képződött pararéteg ekkorra megvastagodik, elzárja a levelet a fától, élete fonala megszakad. Csak egy gyenge szél kell még, hogy az a vékony rost, mely a galyhoz köti, elszakadjon s lehull a földre. A pararéteg pedig befűdi a sebet, melyet a levél hagy maga után, hogy megóvja a fát a kívülről ható bomlasztó befolyástól.

A levél sárga, veres színe szintén nem egyéb, mint a megvédenésnek a következménye s így a hideg nincs arra semmi befolyással.

. . . Még elnézem e hulló leveleket, keblem végtelen esodálattal telik a természettel titkai iránt s lelkemben megnyugvás kél, hogy új élet kel a régi romjain.

Nemo.

A „góbék“ honából.

— A király elébe. —

Ez a góbék hona az Istennek azon különös áldásával dicsékedhetik, hogy dohány termelésre, még

nagy Magyarországon is páratlan talaja van. — Termelték is egy boldogabb időben a dohányt, azonban az állam nem szívesen látta gazdálkodásukat, megfosztotta őket az ültetési szabadalomtól, megfosztotta pedig azért, mert „ökelmők“ nagyon megtanultak csempészni. — Csudálatos!, olyan jámbor nép, mégis annyi finasz-tudomány dacára megtudták az államot rövidíteni

De hát, hogy is tanultak meg oly ügyesen csempészni?!

Hja, ennek hűbnerje van, mely abban áll, hogy a komiszárius uraimék nagyon szeretvén a szűz dohányt, fölesaptak professzoroknak, s addig prelegáltak e tárgyban a góbéknak, hogyan lakik jó a keeske, s marad meg a szűz dohány, hogy később az államnak csak a sarjú maradt, a javát elszívták azok, kik a beváltásnál, még komiszárius uramat is megelőzték.

Ez volt az oka, hogy ökelmőket megfosztották szépen jövedelmező jogaiktól. Meg is irattak vagy 50 kérvényt, jöttek-mentek minisztertől miniszterhez, sőt Széll Kálmán előtt azzal védekeztek, hogy a — bíres csempészek otthon maradtak, mind hiába! Végre is odaokosodtak ki, hogy elmennek „a király elébe.“ megkövetik, megkérik alássan, majd csak lesz szerencsájük!

Ugy is tettek. Szépen fölpakoltak Hegedűs és Vékony uraimék egy fakó szekerre, elmentek Gödöllőre, de hiába volt ez, azzal a szomorú hírrel jöttek vissza: a király nem fogad, nincs Gödöllőn audiencia.

Mit is keljen hát még eszelekedni? Soká törték ezen az eszüket, míg nem Hegedűs uram kitalálta, hogy elmennek Bécs városába, s visznek magukkal olyan valamit, a miért majd lesz audiencia. Kérdezték is tőle: „mi legyen az hallja kegyelmed?“ de biz ő féltett titkát, melynek úgy örült, hogy ő találta ki, el nem árulta volna világért sem.

Elmentek ökelmők megint „a király elébe.“ — Magára öltötte Hegedűs uram az ezüst gombos mándliját, fölhuza a kordovány eszímákat, melyeket csak nagy ünnepek alkalmával szokott használni; Vékony uram ökelme pedig erre az alkalmatosságra újdonszerű színdolmányt vásárolt a szt. Mihálynapj vásáron. Fölültek Ujvárott a gőzösbe, azzal az elhatározással, hogy Nánán tul már hajóval mennek egész Bécsig. De mi történt? Unalmas volt az ut, elaludtak, s csak akkor vették észre a hibát, mikor már a kiszallasi helyet, vagy két állomással elhagyták. Bizony

tanítót helyettesítő lelkész 3. Azon jövedelem, melyből a Bars megye néptanintézetét főtartatnak tesz készpénzben 86.343 forintot; terményekben készpénzben számítva 53.263 forintot; összesen 139.606 forint. Ezen jövedelem származik ingatlan után 33.964 forint; tőkeamatok után 2760 forint; a n d i j b ó l 31.138 forint, állami segélyből 6562 forint, községi hozzájárulásból 25.653 forint, egyházi vagyonból 35.457 forint, egyéb vegyes forrásokból 4072 forint, összesen 139.447 forint. Az összes iskolai ingatlanok u. m. kül- és beltelkek, iskolaházak értéke az eddigi s még teljesen be nem fejezett becslés szerint tesz: 274.798 forint; az ingó, illetve pénzbeli vagyon tesz: 43.661 forint; összesen 518.459 forint. A lefolyt 1884 tanévben fölláttatott 11 új iskolaház. A törvény kívánalma szerint átalakított 3. Rendeztetett és a törvénynek megfelelő előintézkedés történt 15 iskolánál.

Gróf Keglevich Istvánról, ar-maróthi választókerületünk képviselőjéről különféle hírek szárnyalnak, melyek arra engednek következtetni, hogy a kiváló tehetséggel bíró férfit a kormány egy, vagy más fontosabb pozícióra ohajtja állítani. Szóban forgott már neve a horváth-báni méltóság betöltésénél, mely kombinációhoz elődeinek horváthországi szereplése is hozzájárulhatott. — Ujabbán pedig azon hír kapott szárnyra, hogy Nyitra megye főispánjává fog kineveztetni; sőt politikai körökben legújabbán beszélnek, hogy Széchenyi Pál gróf kereskedelmi miniszter az elhunyt gróf Lónyay Menyhért helyére a magyar földhitelezet elnökéül fog megválasztatni s ez esetben a kereskedelmi tárczát Keglevich István gróf képviselőnk venné át.

A jó tanács, ha megfogadják gyakran többet ér a vagyonnál. Ily jótanácsot tartalmazó munkát hagyott hátra gyermekének Vértán Ede aradi lakos. „Hagyatékomban fiának” című kéziratában. A mű az örökös által kinyomatván, közrebeszélte; e valódi életbölcsességgel írt jó tanácsokból lapunk más rovatában „Kerüld a fényűzést” mutatót közlünk. Nagyon melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe.

Párbaj az új honvédelmi miniszter miatt. Léván szűkebb baráti körben poharazás, politizálás között szóba került báró Fejérváry Géza, ennek katonai múltja; mire egy jelenlevő honv. tiszt, dacára hogy a nyilatkozatokban legkisebb sérelem sem foglaltatott — kijelenté, hogy ő nem tűri katonai felsőbb-sége szóba hozatalát, bírágatását; szóról-szóra, megtörtént az összetűzés s a két hővérű fiatal ember között pisztoly-párbajban ért véget az ügy. 15 lépéssel löttek B. P. tette az első lövést, nem talált; O. E. pisztolya pedig nem sült be.

Az ar-maróthi törvényszéknél üresedésben levő elnöki szék áthelyezés folytán, Kulín Imre máramaros szigeti törvényszéki elnök által lön betöltve, ki hivatalát f. hó 7-én foglalta el. — Legyen üdvözölve közöttünk!

Kálvának is van már orvosa. Dr. Berger Vilmos befejezven gyógytani tanulmányait egyenlőre szülőhelyén, mint gyakorló orvos telepedett meg.

ökelmökön minden mentegetőzés dacára megvették a vitelbért, s így utazásukat csak másnap folytathatták a cél felé.

Hosszas keresés után akadtak rá a királyi palotára, pedig Hegedüs uram katoná korában eleget „feküdt” Bécsben, hanem azóta minden más formát öltött magára. — A véletlen kedvezett nekik épen audienzia volt, s csakugyan bejutottak a király elébe.

Hegedüs uram rántott egyet az ezüstgombos mándlin, Vékony uram pedig okulván rajta, hasonlóképen cselekedett a szürdalmánnyal, megköszöriülték egymás hangos köhíntéssel a torkukat, Hegedüs uram ökelme pedig rákezdte: „szerencés jóregeggel kívánok felséges király uramnak és egész urf. családjának mind közönségesen, az ur Isten szolgálatára kedves egészségükre az éjszakai nyugodalmat!”

„Mit tehetek önökért?” — kérde a király.

„Bizony mi felséges király uram eljöttünk, alázatosan megkövetjük és megkérjük elvettük tőlünk a dohány-ültetést, mi anélkül nem tudunk megélni, az adót meg nem bírjuk fizetni, mert a mi dohányunk aranyat ér; nagy a mi szívünk szomorúsága, adja vissza felséges király uram, hogy élhessünk?”

„Hát olyan jó az a maguk dohányja?”

„Bizony jó felséges király uram, hoztam is belőle egy kis kóstolót, tessék! Ezzel átnyújtá a dohánya alatt szorongatott két csomó dohányt. — (Ez a két csomó dohány volt az a titok, mely megnyitá az audienziát, Hegedüs uram szerint.)

„Csak legyenek nyugodtan, menjenek haza, majd utána nézek a dolognak, s ha lehet tesztek önökért valamit.”

„Még egy alázatos kérésünk volna, elfogyott az elemőzsiánk, messze laktunk, s nem tudunk haza menni.”

„Majd intézkedem e tekintetben is.” És csakugyan kaptak 25 forintot, mivel haza utazhattak. Volt aztán otthon dicsőkedése, a világlátott góbéknak. — Mit mondott a király, milyen kegyes, milyen ékes beszédű stb. Hanem bizony az engedélyt még sem tudták kikeresni, s ezt aligha nem sajnálja financz komisszárius uram is; mert hát most nincs kire ügyelni; de még a városbelieknek is kopig a foguk.

Szeesödi.

— Odescachy Arthur herceg, mint értesülünk, személyes igazgatása alá vette a szkiezói uradalomhoz tartozó nagyterjedelmű erdő-javakat s elrendelte, hogy az uradalom ügyvezetése magyar legyen s azoktól, kik az uradalommal összekötetésben állnak csakis magyar beadványokat fogadjanak el. E helyes intézkedés benne a magyar főúrra vall s tőle számtalan fölvidéki uradalom intézői példát vehetnének.

— Szilaveczky Lajos, Léva város pénztárnoka f. hó 10-én életének 72-ik évében elbunyit — Nyugodjék békében!

— A vác-b. gyarmati viczinális vasút. A mint értesülünk, ezen vasút ügye már a döntő percekhez közeledik. Az aláírások határnapján november 13-ika tüzetett ki. Ezen vonal a nyomjelzési és költségelő-irányzati munkálatok szerint 65 klm. hosszúságban, egymillió kétszázhetvenöt ezer forintba ezen összeg finanszírozását hozszámítva, körülbelül másfél millió forintba kerülne, kilométerenként 23.000 forinttal. A viczinális vasutakról szóló törvény szerint ezen költségösszeg 2/3 részben elsőbbségi kötvények kibocsátása útján fedezhető, amde 1/3 részének minden esetben törzsrészeként kell kikerülni. E törvényre támaszkodva követelhetik a vállalkozók Lovag Falk Zsigmond és társai, hogy a részvényaláírások 600.000 forintig biztosítsák őket, kilátásba van helyezve az érdekelt vidék közmunka váltásából 100.000 forint, a kormánytól a póstakezelés által átvállalása ezimén szintén 100.000 forint. Az érdekelt közönségtől kívánt aláírás minimális összege 400 ezer forintban van megállapítva. Mihez beleszámítva gróf Forgách Antal nagybirtokos 50.000 forintos aláírását csak 240.000 forintot jegyezve, a november 13-ikáig ki-pótlandó hiány még 160.000 forintot képvisel. Az érdekelt reményt táplál, hogy a primás és gr. Zichy család aláírásaikkal hozzá fognak járulni; és így e fontos vonal is kiépítéséhez közeledik.

— Bars megye közigazgatási bizottsága üléséből értesülünk, hogy megyénkben szeptember és október hónapok folytán 18 tizeset fordult elő, melyből származó károk összege: 33.389 forint tehető.

— Októberhő folytán Bars megye területén egyenes adó s hadmentességi díj ezimén befolyt összesen: 74.333 forint 23 1/2 kr. Jóval kevesebb, mint a múlt év október havában, amit annak kell tulajdonítani, hogy a folyó kataszteri munkálatok miatt az egyéneknél földadó kivétel, adóelőírás még sok helyen fennakadást képez.

— Ujbánya városában az iparos és kereskedelmi tanácsok számára a törvényben előírt tanfolyam az elemi fitanoda épületében — a tanfelügyelő jelentése szerint 75 növendéssel folyó évi októberhő 7-én megnyitott.

— Hymen. Stummer Augustus kisasszonyt, Stummer Agoston a jótékonyágáról ismeretes nagytapolcsányi földbirtokos és nagyiparos kedves leányát holnap vezeti oltárhoz Bécsben Buchenrodai Haupt Lipót nagybirtokos.

— A magyar szépségek albumának hazafias ügyét a fővárosi és hazai előkelő társaságok élénk részvéte már végleges sikerre vezette, ugyanyira, hogy a nagyszámú jelentkezett és fölvevő szép hölgy világ méltán képviseli a magyar szép thipust. De mintán az album egyik fő intencziója az, hogy a magyar haza legkülönbözőbb vidékeinek szépségei teljes számban legyenek bemutatva benne, szükséges: hogy a hazai ifjuság vállvetve támogassa ezt az ügyet, mely hazafias ügynek győzelme az ő dicsőségükre fog válni. A szépség album egy magas rangú támogatója legközelebb elhatározta, hogy a magyar hazának legszebb hölgyét egy nagy értékű díjjal fogja kitüntetni, mely egy nevezetes magyar ötvösmű motívumai után készülendő ékszerből fog állani. Ez ismét egy bizonyossága annak, hogy az albumnak magasabb körökben is kiváló fontosságot tulajdonítanak.

— Rövid hírek. — Időjárás: A jövőhözre általában változó, közben napos időt várhatni, helyenként csapadékkal, kevés hőváltozás mellett. — Szerencés kéményseprő. A napokban Pozsony egyik lottógyűjtőjébe beállit egy kéményseprő, hogy a lutriban tegyen, de már késő volt; megkínálja azonban a gyűjtő őt egy reskontóval, melyet pár nap előtt egy ur 1 forint tételdíjban nála hagyott, hogy majd pár óra múlva kiváltja. A kormos legény megvette a reskontót, melylyel a másnapi huzáson 4800 forintot nyert. — Az ur most követeli reskontóját s káronkodik; a gyűjtő vakarja fejét, a kéményseprő pedig boldogan mosolyog. — Thaisz Elek budapesti rendőr főkapitány több havi szabadságot kapott, s így valószínű, hogy hivatalától teljesen megválk. Kapcsolatban áll szabadságoltatása a rendőrségnél tapasztalt visszaélésekkel; melyek miatt most folynak a vizsgálatok.

— Luczenbacher Pál Budapest fővárosi egyesületének értekezletén indítványt tett, hogy e városi vállalkozók számláik 1/1000 %-val járuljanak egy alap megteremtéséhez, melynek kamataiból hivatalnokok özvegyei és árvái lennének segélyezendők, kik nyugdíjra nem jogosultak. Az indítványozó 1000 forinttal járult az alapítvány megteremtéséhez. — A román királyt s királynét Budapesten fogadta Öfelsége, a királyi palotába szálltak, az estét az új operaházban töltötték a királyi vendégek, kik pont 10 órakor Öfelsége, a király kíséretében hajtottak az osztr. állami vaspályához, honnét a közönség lelkes ovációja mellett utnak indultak Romániába. — Gazdáknak. A kelet-friziai jub, melyet hazáján kívül csak Oldenburgban tenyéztenek, nagyon szapora; azt írják róluk, hogy rendszeresen 2—4 b á r á n y t ellenek, melyek 1/2 éves

korukban 40—50 kilosak; s az anyák 2—3 hónapig 4—6 liter tejet adnak. Gyapjajukra nem oly kedvezők, darabonként 3 fontot adnak. — Északamerikai egyesület államokban Arthur elnöknek mandátuma márcz. 4-én lejár s helyét végtelen zajos választás után Blaine Gillespie János, az ujonan megválasztott elnök fogja betölteni. A választás Amerikában úgy történik, hogy minden állami választó férfiakat küld ki, kik ez alkalommal a központban e hó 4-ig az illető állam nevében be is adták szavazatukat. A szavazó lapok összegyűjtetvén s ennek alapján január közepe táján a képviselőházból és a szenatusból álló kongresszus a választás eredményét kihirdeti. — Oroszországban a nihilista tüzelmek, dacára a szigorú nyomozásoknak, nagyobb és nagyobb mérvet öltenek, katonai tisztek s előkelő nők vannak legtöbbszörre komprimálva a forradalom vádjával; a múlt hó végén is sok katonatiszt s 8 nő itéltetett el, köztük Walckenstein Ludmilla egy igen előkelő szentpétervári orvosnak leánya. — Kormányozható léghajóval tettek kísérletet Franciaországban, mely 45 percnyi ut után a legszebb sikerrel végződött. — Budapesten 1883-ban 474,476 métermázsza húst ettek meg és 497,526 hektoliter szeszest ital lett elfogyasztva. — Párizsban is kiütött a kolera; s a vett tudósítások szomorúan igazolják, hogy nem a sűrűn lakott tiszta város részeken ütötte fel fejét az emberirtó betegség, hanem Párizs piszkos zugaiban, hol a rongyszéddéssel foglalkozó szegény nép piszkokban fetrengve tengeti életét.

Apróságok.

Megfelelt. — „Ugyan Verebélyi uram!, nem zsenirozta önt testének elhizása?” — Nem biz engem szomszéd uram, az az egyetlen kellemtelen van benne: hogy minden ostoba ember azt kérdegeti tőlem.

Ujévi meglepetés. — Egy zsémbes férj ki nem állhatta, hogy felesége mindig egy bizonyos, jókora öblös pohárból szüresöltött kávéját, míg neki csak vendég-csészékben találja fel azt. — Kapja tehát, ujévi kedveskedésül (?) a férj saját arczképét rágravírozatja felesége kedvelt pohárára s ezélt ért: felesége többé nem ivott a pohárból, hanem a tejjelölt lábasban tette maga elé kávéját. — Neki pedig azután is csak a vendég-csészében járt ki a porció.

Közönség köréből.

Köszönetnyilvánítás.

Tekintetes Könyv József városi rendőrkapitány urtól újlag 4 forintot vettünk a „Stefánia-árvaház” javára; mely összeg felerészét, 2 forintot Tek. Dr. Kaszaniék Kálmán ur ajánlott fel s adott át a kapitányi hivatalnak, mint a bíróság által részére megállapított szakértői díjat; 2 forint pedig mint birság-pénz hajtattott be Kemény István szecsei lakostól, a lévai piacon elkövetett kihágás miatt. —

Alulírott bizottság a kegyes adományokért hálás köszönetét fejezi ki.

Léván 1884. nov. 14.

A „Stefánia-árvaház” bizottsága.

Nyiltér. *)

6. Egy magyarországi jegyző köszönetlevele. Bátor-taszék (Tomamegye), 1884. április 29. Tekintetes ur! Az öntől kapott készítményt, a svájci labdacokat gyomorbetegségekben s főleg gyomornyálkásodás ellen mint újcíműt, mint a leghatásosabb szert mindeuknek bátran ajánlhatom, mert az én gyomorbeteg az ön készítményének használatát által 8 nap alatt teljesen megszünt. Fogadjon tehát legmagasabb köszönetemet. Mérsáros János, jegyző. — Brandt R. gyógyszerész svájci labdacai, egy dobozzal 10 krért, a magyarországi gyógyszerárakban kaphatók.

A labdacok valódiságára nézve ügyelni kell, hogy minden doboz czinlapján megvan-e a fehér kereszt vörös mezőben s Brandt R. névalírása.

*) E rovat alatt közöltétek nem vállal felstösséget a Szerh.

Szerkesztői üzenet.

N. J. urnak. — Szives érdeklődéssel, figyelemmel kísérjük sok-oldalu elfoglaltságát. — Tehát nem vesszük rossz néven. — Hanem, hogy nem tudósított a nagy hatalommal való szövetségéről: no már azt nem egy könnyen bocsájtuk meg. — Szives üdvözet!

M. J. urnak. Vett böcses észrevételeit szivesen közöljük. Mi abban a meggyőződésben élünk, hogy a téma már magában véve tisztán felekezeti; s így észre vételünk föltétlenül megállja helyét; hogy a műnek azonban erkölcs s kedély világa felekezeti jelleg nélkül is nyújt gyönyört; ezt kétségbe nem vontuk.

Smeringai F. urnak. Levelét vettük; de abból nem lehet kimagyarázni, hogy önök s általában a közönségnek ki s miként kíván megfellelni? Miniszteri rendeletre tankönyv nem készül; sem a kormány (megyei, falu) térképeket nem ad ki. — Ne gondolja azt tanító ur, hogy akár a kívánt tankönyv (terjedetesen hiteles térképekkel, melyek nélkül ily könyvecské nem fogadható el, akár egy nagyobb térkép hivatott erők s tetemes áldozatok nélkül elkészíthető legyen. — Azonban megnyugtatóra önök s a törekvő tanítók karnak kijelenthetjük, hogy egy derék lelkiismeretes tanferő „Bars megye földrajz”-án dolgozik; s mi is szivesen járulunk önök azon ohájához: vajha egy e kor színvonalán álló földrajzzal minél előbb megörvendeztetnének népiskoláink!

Lévai piaci-árak.

Rovatvezető: Könyv József, városkapitány.

Buza: m.-mázsánként 6 forint 80 kr — 7 forint 20 kr. Kétszeres 5 forint 80 kr 6 forint 30 kr. Rozs: 6 forint — 6 forint 50 kr. Árpa: 7 forint — 7 forint 60 kr. Zab: 6 forint — 6 forint 50 kr. Kukoricza: 6 forint 20 kr — 6 forint 40 kr. Bab: 8 forint 80 kr — 9 forint 50 kr. Lenese: 8 forint 50 kr — 9 forint 80 kr.

Felelős szerkesztő: Holló Sándor.
Lapkiadótulajdonos: Nyitrai és Társa.

III.

Arverési hirdetményi kivonat.

A lévai kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Földi Lukácsné szül. Földi Anna és társai kis-oroszki lakos végrehajtónak néhai Földi Lukács ügygondnoka Huberth Vilmos végrehajtást szenvedő elleni 97 frt 50 kr. tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a végrehajtást szenvedő Földi József egy a társtulajdonos Földi Józsefné szül. Csudai Erzsébet kisk. Kovács Sándor és kisk. Kovács Mihálynak a kis-oroszki 10 sz. tjkvben A I. 1. sor és A II. 1. sorszám alatt felvett fekvőségekre és tartozékára az árverést 320 frtban ezenel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1884. évi november hó 17-ik napján délelőtti 10 órakor Kis-Oroszka községben a bíró házában megartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozik tartozni az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 32 frt készpénzben, vagy az 1881: LX t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avgy az 1881: LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván, 1884. évi augusztus hó 5. napján. A lévai kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság 287. Gyenes József, kir. járásbíró.

kési lakos végrehajtónak Juhász Kálmán G.-löki lakos végrehajtást szenvedő elleni 591 frt tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyben Juhász Kálmánnak a Gr.-löki 204 sz. tjkvben A I 1-2 sorszámok alatt felvett fekvőségebeni osztatlan felerész tulajdoni jutalékára és tartozására 1109 frt. o. é. továbbá egy a végrehajtást szenvedő Juhász Kálmán valamint a társtulajdonosa Juhász Eleknek a Gr.-löki 205 sz. tjkvben A + I sorszám alatt felvett fekvőségekre 72 frt. o. é. Végre Juhász Kálmánnak a Gr.-löki 207 sz. tjkvben A I 1-5 sorszám alatt felvett ingatlanára az árverést 1819 frt ezenel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1884. évi Deczemher hó 17-ik napján délelőtti 10 órakor Gr.-lök községben a bíró házában megartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozik tartozni az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis a G.-löki 204 ivben az A I 1-2 sorsz. alatti fekvőség osztatlan felére és tartozékára 110 frt 90 kr. o. é. továbbá a Gr.-löki 205 sz. tjkvben az A + I sorszám alatt felvett fekvősége 7 frt 20 kr. o. é. s végre a Gr.-löki 207 sz. tjkvben az A I 1-5 sorszám alatti fekvősége nézve pedig 181 frt 90 kr. o. é. készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avgy az 1881: LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván 1884. évi Szeptember hó 4. napján.

A lévai kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóság. 288. Gyenes József, kir. járásbíró.

2605/1884.

III.

Arverési hirdetményi kivonat.

A lévai kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Kleinkauf Károly lét-

Singerstr. 15. zum goldenen Reichsapfel.

Pserhoffer J. gyogy-szertára Bécsben.

Vértisztító-labdaesok, ezelőtt Universal-labdaesok mely nevet teljes joggal megérdemlik. mert kevés betegség létezik, melyben ezen labdaesok csodálatos hatásukat ne mutatták volna ki. A legmakacsabb esetekben, hol más orvoság hiában alkalmaztatott, e labdaesok által teljes gyógyulás értehet el. 1 doboz 15 labdaesossal 21 kr., 6 dobozt tartalmazó csomag 1 frt 10 kr., (Egy csomagnal kevesebb nem küldetik.)

Számtalan irat érkezik, melyekben a fogyasztók a legkülönbözőbb nehéz betegségekből való felgyógyulásukért köszönetet mondanak. Mindenki, ki egyszer kísérletet tett e szerrel, azt tovább ajánlj.

A sok közül álljon itt egy néhány.

Weidhoffen Ybs mellett nov. 24. 1880

Nyilvános köszönet.

Tekintetes ur! 1862. óta aranyérem és huygrekedésben szenvedtem: orvosilag is kezeltettem, de eredménytelenül, betegsémem mind rosszabbult, úgy hogy egy idő óta erős hasfájást éreztem, teljes étvágytalanság állott elő, míhelyt akármí kevés ételt, vagy italt magamhoz vettem, emelygés és erős fulladást éreztem, míg végre ön vértisztító labdaesait használnám, napjaink gyógyíthatlaná vált szenvedésemről megszabadultam.

Midőn Tekintetességének vértisztító labdaesait és más erősítő orvoságit nem tudom elismervésemet és köszönetemet eléggé kifejezni, nagyrabecsüléssel vagyok.

Johann Oellinger.

Tekintetes ur! Szerencsés voltam véletlenül az ön vértisztító labdaesainak birtokába jutni, melyek nálam csodákat műveltek. Már évek óta szenvedtem főtájás és szédülésben, egy barátom az ön kitűnő labdaesaitól 10 darabot engedett át s ezen 10 labdaes uty helyreállított ememet, hogy az valódi csoda. Hála köszönetem mellett kérem ismét egy csomagnak a megküldését. Piszka, márcz. 13. 1881.

Farr András,

Belitz, 1874. január 2.

Mélyen tisztelt Pserhoffer ur! Ön és sokan mások, kik az ön „vértisztító piluláinak” egészségüket köszönjék, iránta fejezzék ki legmélyebb hálójukat. Az ön pilulái sok b. betegségben, mely ellen semmi más szer nem használ, a legcsodásabb gyogyerőt tanúsították. A nők vérfolyásain, rendetlen

Amerikai kőszvény-kenőcs gyorsan és biz osan ható, kétségtelenül legjobb szer minden kőszvényes és csúszos baj, nevezetesen hátgerincsbaj, tagszaggatás, görcs, ideges fogfájás, fülzajgatás stb. ellen. 1 frt 20 kr.

Chihai fölötte-szappan, a legtökéletesebb a szappanygyártás terén. Használata után a bőr bírsonysima lesz és igen kellemes szagot tart mag. Igen sokáig tart és ki nem szárad. Egy darab 70 kr.

FAGY-BALZSAM Pserhoffer J.-től, évek óta legbiztosabb szernek van elismerve minden emü fagybajok idült sebek stb. ellen, 1 tégely 40 kr.

ÉLET-ESSENTIA (prágai cseppek) megromlott gyomor, rossz emésztés, mindennemü altesti bajok ellen, kitűnő háziszser. 1 üvegecske 20 fr.

POR, LÁBIZZADÁS ELLEN. Ezen szer eltávolítja a lábizzadást s az ez által kellemetlen szagot, épen tartja a lábillet és ártalmatlan szernek van bebizonyulva. Egy doboz ára 50 kr.

havi tisztulásnál, huygrekedésnél, gilisztánál, gyomorgyeengeség- és gyomorfórosásnál, szédülésnél és sok egyéb bajnál gyökeresen segítettek. Teljes bizalommal kérek még 12 tekerest.

Mélyen tisztelettel.

Kauder Károly.

Tekintetes ur! Annak előre bocsátásával, hogy ön gyogyaszerei mind oly jók, mint az ön nires fagybalzsama, mely csaiadomban több idült fagydagánatot a leggyorsabban megszüntetett, daczara az ugynevezett általános gyogyaszerek iránt bizalmatlanságomnak, elhatároztam az ön vértisztító labdaesait használni, hogy e kis golyócskakkal évek óta letezo aranyeres bánatállimat, megostromoljam. Most habozás nélkül állítom önének, hogy 4 heti hasznalat után régi szenvedéseimről teljesen megszabadultam és ismerőseim körében e labdaesokat buzgón ajánlalom. Az ellen sem tiltakozom, ha ön e sorokat nyilvánosan (azonban névalíras nélkül) közzétenni akarja.

Teljes tisztelettel Bécs, febr. 20. 1881.

C. v. T.

Cseney, 1874. május 17. Tekintetes ur! Mithogy az ön „vértisztító pilulái” feleségemnek, a ki évek óta idült gyomorhajban és csúszos szenvedett, nemcsak visszaadták az életet, hanem új ifjú erőt is ontottak belé, más hasonló betegségeken szenvedők keresése még ket tekeres utánvetel mellett megküldésére kérem töl Mély tisztelettel.

Spistek Balasz

PATE PECTORALE (Georgé-tól) Sok év óta a legjelesebb és legkelemesebb gyogyaszerek egyike, nyalkásság, köhögés, rekedtség, nátha, meli és tudobaj, hörghurut ellen általános elismerve. 1 doboz 50 kr.

TANNOCHININ HAJKENŐCS, Pserhoffer J.-től, évek óta orvosok és laikusok által valaményi hajnövesztő szer között a legjobbnak elismerve, 1 csinosan kiállított nagy szelence ára 2 frt.

EGYETEMES TISZTÍTÓ-SO Wollrich A. V.-től Kitűnő háziszser, megzavart emésztés minden következményei, u. m.: fejtájás, szédülés, gyomorfóros, gyomorhév, aranyér, dugulás, stb. ellen 1 csomag ára 1 frt.

Valaményi francia különlegesség vagy rakaron tartatik, vagy kívánatra pontosan s a legutányosabban bezeresztetik.

5 frton alóli megrendelések az összegnek postautalvánnyal előre beküldése mellett postán, nagyobb megrendelésnél utánvétellel is küldetnek. 290.12-5.

NAGY PÉNZ-KISORSOLÁS.

Legszerencésebb esetben

500,000

márka a legnagyobb nyeremény a hamburgi kormány által biztosított legújabb nagy pénzkisorsolásban, tulajdonképen pedig:

Table with 2 columns: nyeremény (prize) and márka (mark). Rows include 1 á 300000, 1 á 200000, 2 á 100000, 1 á 90000, 1 á 80000, 2 á 70000, 1 á 60000, 2 á 50000, 1 á 30000, 5 á 20000, 3 á 15000, 26 á 10000, 56 á 5000, 106 á 3000, 253 á 2000, 6 á 1500, 515 á 1000, 1035 á 500, 29020 á 145, 19463 á 200,150.

A hamburgi államkormány által az egész államvagyomnal biztosított pénzkisorsolás 100000 sorsjegyet foglal magában, melyekből 50,500 — tehát felénél több — hét egymásután következő osztályzatban a mellékelve kített nyereményekkel huzatnak; a kisorsolando egész összege:

9.290,100 márka.

Az e nagy pénz-kisorsolásban huzandó dusnyereményét, pontos kifizetését illető lehe-ó legnagyobb biztosítás végett e sorsolás mindenütt legkiterjedőbb kedvezésre talált. Az alapterv szerint e sorsolás egy különösen e czérra kinevezett fő igazgatóság által intéztetik el, s az egész vállalat az állam által felügyeltetik.

E pénzkisorsolás egyik nevezetes előnye azon kedvező berendezése, hogy mind az 50,500 nyeremény kevés hónap lefolyta alatt, és pedig 7 osztályban bizonyosan eldöntetik.

Az első osztály nyereménye 50,000 márkát tesz ki, a második osztályé 60,000 márkát, a harmadiké 70,000 márka, a negyediké 80,000 márka, ötödiké 90,000 márka, hatodiké 100,000 márka és a hetediké esedeg 500,000 márkát tulajdonképen pedig 300,000 márkát, 200,000 márkát stb. stb.

E kisorsolás sorsjegyeinek elárúsításával az alóljegyzett két kereskedelmi czég van megbízva, a mindazok, kik eredeti sorsjegyek vevés: által résztvenni kívánnak, sziveskedjenek megrendeléseket e czégek egyikéhez beküldeni.

A megrendelők sziveskedjenek az illető összeget osztr. magyar bankjegyekben, vagy postabélyegeken megrendeléseikhez csatolni. Az összeget postautalvánnyal is lehet küldeni, s kívánatra postautalvánvra tett rendelvények is teljesíttetnek.

Az első oszt. huzásra szóló jegyek ára:

egy egész eredeti sorsjegyek 3 frt 50 kr. egy fél eredeti sorsjegyek 1 frt 75 kr. egy negyed eredeti sorsjegyek 90 kr.

Minden megrendelőnek az állam czimerével ellátott eredeti sorsjegy lesz küldve s egyidejűleg a hivatalos sorshuzási terv és nyeremény beosztás is, melyben minden a huzásokat, a huzások idejét és a külön-külön osztályokba való befizetendő összegeket illető tudnivalók befoglalják. — Minden résztvevő azonnal a huzás után kézhez kapja a hivatalos lajstromot, mely tisztán magában foglalja a huzott számokat s nyereményeket. A nyert összegek pontos kifizetéséért a kormány kezkesedik. Ha netalán egy megrendelőnek az alapterv nem teszszene, a huzás előtt a sorsjegyeket szivesen visszafoglaljuk s az érte kapott összeget visszaszolgáltatjuk. Kívánatra sorsolási alapterv megtekintés végett ingyen küldetük.

Mintán e sorsolásokhoz számos megrendeléseket várunk, s hogy minden megrendelést pontosan teljesíthessünk, kérjük a megrendeléseket minél előbb, de mindenesetre.

1884-ki deczemher 1-je

előtt az alóljegyzett fő lottótözsdek egyikéhez közvetlen beküldeni.

Stein M. Valentin & Co. Hamburg Hamburg Königsstrasse 36-38. Steinweg 5.

Nálunk mindenki azon előnyben részesül, hogy az eredeti sorsjegyeket közvetlen, tehát minden közvetítés nélkül kapja, s ennek folytán nemcsak a hivatalos huzási lajstromot lehető leg-rövidebb idő alatt azonnal a huzás után minden felszólítás nélkül elküldjük, de az eredeti sorsjegyeket is mindig az alaptervben kített árért, minden árfelemelés nélkül szolgáltatjuk.

Könyvnyomda. Nagy nyomtatvány raktárunkban. Mindenféle, egyházi, birói, ügyvédi, körjegyzői nyomtatványok (kitűnő papiron nyomatva) készletben vannak a legolcsóbb árak mellett, vidéki megrendelések postafordultával küldetnek meg. Nyomdánk vállalkozik, mindenféle kisebb, vagy nagyobb munkák kiadására. Kívánatra költségvetéssel is szolgálunk. Léván, kiváló tisztelettel NYITRAI és TÁRSA könyvkereskedés- és könyvnyomdája. 291. Könyv- és papirkereskedés